

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

## Proceso célebre

## La venganza de madame Tilly

Continuación

AUDIENCIA DEL 16 DE AGOSTO

En el pueblo de Saintes se notaba en la mañana del 16 de Agosto una viva agitación. Desde muy temprano, inmensa multitud, compuesta de las personas más distinguidas y acomodadas de Saintes y de los pueblos vecinos, acudía presurosa á presenciar los debates del proceso instruido contra Mad. Tilly, dama que á todos inspiraba las mayores simpatías.

El salon del tribunal era bastante estrecho; al abrirse, se encontró invadido por escogida concurrencia. Los cuatro primeros bancos de los destinados al público estaban ocupados completamente por los representantes de las familias Tilly, Clauzade, Lacrouille y otras, unidas por lazos de parentesco, tanto con Mad. Tilly como con su marido, pues ambos eran primos hermanos.

El consejero M. Duverger preside el tribunal y dirige los debates.

El procurador de la república ocupa el banco del ministerio público, y el de la defensa el abogado M. Lachaud.

Los jurados, entre los que se encuentran honrados labradores de la Saintonge, ocupan el banco de la derecha del presidente. Un venerable anciano, de aspecto militar y condecorado con la Legion de honor, es quien al parecer los preside.

Presidente.—Haced entrar á la acusada.  
Mad. Tilly penetra en el salon apoyada en el brazo de M. Laverny, decano del colegio de abogados de Saintes. A su vista todas las frentes se inclinan.

No era posible que el público contemplara sin manifestar la más viva emocion el doloroso espectáculo de aquella desgraciada esposa, de aquella madre digna de toda clase de piedades, enferma, abatida por el sufrimiento y obligada á comparecer ante un tribunal por haber querido demasiado á sus hijos. Un sentimiento íntimo é inexplicable borra por algunos momentos de la mente lo horrible del crimen y el frasco de vitriolo; sólo aparece en ella la simpática figura de Mad. Tilly como verdadera víctima de aquel terrible drama. Cuando se la ve frente á frente, no se comprende cómo M. Tilly ha sido tan insensato para conducirse con ella de la manera que lo ha hecho.

Mad. Tilly es una mujer hermosa y distinguida, y á primera vista se descubre en ella á la dama nacida en ilustre cuna. Mad. Tilly es de estatura mediana; su cuerpo aparece como agobiado por el dolor; sus grandes ojos azules, velados por pestañas espléndidas, parecen reflejar la desesperacion de su alma; sus cejas, negras y muy arqueadas, y sus cabellos castaños, extendidos en anchas ondas sobre la frente, resaltan de una manera admirable por la palidez casi diáfana de su rostro.

Mad. Tilly, elegantemente vestida con un traje negro de cachemir adornado de encajes y sombrero del mismo color, se presenta con el rostro cubierto con un velo. Durante el interrogatorio tose con frecuencia y apenas puede hablar; su voz es opaca, y algunas veces la emocion la embarga hasta el extremo de no poder contestar sino por un movimiento de cabeza.

Después de leída el acta de acusacion, comienza el interrogatorio de la acusada. La voz de ésta es tan débil, que el presidente hace levantar á Mad. Tilly del banco y ordena tome asiento en una butaca colocada cerca del banco que los señores jurados ocupan, á fin de que éstos puedan oír bien la declaracion.

Presidente.—¿En qué época os casasteis?  
Mad. Tilly.—El primero de Mayo de 1867.

Presidente.—Entonces teniais veinte años. Erais huérfana. Mad. de Demaine, vuestra abuela paterna, cuidó de vuestra educacion. ¿Cuántos hijos habeis tenido?

Mad. Tilly.—Cuatro, señor presidente.

Presidente.—¿Reconocéis que á las doce del día 18 de Mayo último, y en el momento en que la joven María Marechal pasaba por la puerta de vuestra casa, la llamasteis diciéndole: «Señorita, señorita!», que ésta se volvió y que en aquel momen-

to le arrojársteis sobre el rostro ácido sulfúrico?

Mad. Tilly (con voz firme).—Sí, señor presidente.

Presidente.—¿Cuándo os proporcionasteis ese liquido?

Mad. Tilly.—Una media hora ántes.

Presidente.—¿Cuál fué el móvil que os impulsó á tal acto? ¿Queréis explicarlo detalladamente á los jurados? (Movimiento general de atencion.)

Mad. Tilly permanece algunos momentos sin poder contestar. Los sollozos la ahogan y todo parece indicar que le es imposible decir una sola palabra. Al fin, haciendo un gran esfuerzo, comienza con voz anhelosa y seca.

«Quise marcar á esa jóven en el rostro, señores jurados, no porque fuera la amante de mi marido, no porque cubriese de vergüenza el nombre de mi familia, sino porque podía llegar á ser, una vez muerta yo, la madre de mis hijos.

Estuve enferma en estos últimos años. Vi muy próxima mi muerte. Sabía que M. Tilly no dudaría en casarse con esa mujer; por lo demás, ¡él mismo me lo había dicho! (Con voz desfallecida) ¿No es verdad que parece imposible? (Profunda emocion.)»

Presidente.—Permitidme insista sobre las circunstancias materiales del hecho.

El farmacéutico M. Junin fué quien os vendió el ácido sulfúrico. Entrásteis en casa de M. Junin con el pretexto de comprarle pastillas de menta; poco después le pedisteis vitriolo para limpiar el cobre. El farmacéutico, al echar el liquido en el frasco, vertió en sus dedos algunas gotas; inmediatamente se lavó las manos con agua de azahar. ¿Es cierto que vos le dijisteis entonces «quema esos?»

Mad. Tilly.—Sí, señor.

Presidente.—Y añadisteis: «¿Si se vertiera en el rostro dejaría huellas?» M. Junin os contestó afirmativamente, explicándoos que si el liquido tocaba en los ojos, las consecuencias serian terribles.

Mad. Tilly indica por los movimientos de su cabeza que reconoce la exactitud de estos detalles. Después añade con voz firme y con acento admirable de sinceridad: «Juro ante Dios y por la vida de mis hijos que sólo he querido señalar á esa jóven. Jamas me propuse verter el liquido en sus ojos y dejarla ciega. Y aun así... ¡la fatalidad es quien me ha impulsado! Me levanté aquel día presa de una profunda desesperacion, diciéndome que era preciso concluir de una vez, á fin de librar á mis hijos de esa criatura, haciendo imposible el matrimonio con su padre.

Fuí á casa del farmacéutico bajo la influencia de estos pensamientos. Después, cuando volví á casa, me dije: «Lo que voy á hacer es una mala accion», y me aproximé á la ventana para tirar por ella el frasco con el vitriolo. La fatalidad quiso que en aquel momento María Marechal pasara por la calle y me dirigiera una de aquellas sonrisas que me hacian tanto daño.

En un segundo, el recuerdo de cuanto había sufrido, la perspectiva de todas las vergüenzas que aguardaban á mis hijos... todo esto subió á mi cabeza, y me volví loca, sí... loca... ¡la fatalidad! ¡la locura! (Viva emocion en el auditorio. Los espectadores y algunos jurados derraman abundantes lágrimas.)

Presidente.—¿Guardaba María Marechal una actitud inconveniente respecto á vos?

Mad. Tilly.—María me señalaba con el dedo en la calle, y con las otras obreras se reía de mí cuando pasaba por delante del almacén donde ella trabajaba; imitaba mis trajes, mi manera de andar; la llamaban, ó se hacía llamar condesa de Tilly. Pero todo esto no era nada (llorando). Yo lo habría soportado todo, lo habría sufrido todo, si no se hubiera tratado sino de mí sola. Lo repito, si he señalado á esa mujer es á causa de mis hijos. (Gran sensacion.)

Presidente.—¿No había prohibido María á vuestro marido que llevase el anillo nupcial? ¿No le había prohibido salir con vos, y á un acompañaros á la iglesia? (Violentos rumores en el auditorio.)

Mad. Tilly (exhalando un profundo suspiro).—Es cierto.

Presidente.—¿Afirmáis, pues, que sólo pensando en el porvenir de vuestros hijos habeis lesionado á esa mujer?

Mad. Tilly.—Os lo he dicho. ¡Si supierais lo que él sabe! Estaba enferma, me

creia moribunda, le enseñé un pañuelo manchado de sangre que había arrojado por la boca.

—Bien dichoso seréis cuando haya muerto,—le dije,—os casareis con esa mujerzuela, que no os ama; será mi sucesora en este hogar, como ya me ha sucedido en vuestro corazón. ¡Jamás me dijo que no, jamas! (Gran sensacion.)

Presidente.—¿No notásteis que M. Tilly hizo adelantar la hora del desayuno á fin de poder pasearse libremente en la azotea á la hora en que pasaba por la calle María Marechal?

Mad. Tilly.—Es verdad. Yo lo veía; la esperaba con impaciencia, le sonreía cuando pasaba, le enviaba besos. ¡Ah! (La acusada queda desvanecida en su asiento.)

Continuará.

## Exploraciones submarinas

Flammarion ha hendido en estos dias los aires para estudiar las regiones superiores, y ha publicado observaciones y datos interesantísimos para la ciencia.

Entretanto, gobiernos y sabios á porfía se esfuerzan por conocer y estudiar las profundidades de ese otro mundo del agua en que viven millones de seres casi ignorados.

Se conoce hoy cuanto vive en la superficie de la tierra y en la superficie del mar. ¿Por qué no más? ¿A quién hay que culpar de esta ignorancia, que detiene y anula todos los esfuerzos del hombre?

Por fortuna, una corriente poderosa impulsa á la sociedad en estos tiempos, y hay que creer que las más difíciles empresas serán pronto acometidas para conocer con exactitud la morada que habitamos.

Los Estados-Unidos, que ya habían enviado el *Hassler* á realizar el viaje de contorno de toda la América, han dedicado hace tiempo el *Blake*, buque de vapor de su marina, á estudiar y profundizar el mar de las Antillas. Hay un problema curiosísimo en el Atlántico, que tortura la mente de los sabios.

El *Gulfstream*, esa gran corriente de agua caliente que sale del golfo de Méjico y atraviesa el Atlántico para bañar las costas occidentales de Europa, templando los rigores del invierno en el Norte de este continente, ¿qué es? ¿Por qué se forma? ¿A qué se debe?

El *Blake* estudia y profundiza, no el problema, sino el mar; su temperatura, sus cambios, en una palabra, la corriente, para amontonar hechos, datos y observaciones, y esperará que un día llegue la demostracion.

Por lo pronto, ha hecho un descubrimiento de gran interes: por medio de sondeos y operaciones de dragado, se ha revelado la existencia de un extenso valle submarino, que ocupa gran parte del mar de las Antillas. Los sondeos han dado una depression entre las islas de Cuba y Jamaica y la bahía de Honduras que tiene 700 millas de largo por una anchura de 80. No tiene por ningún lado menos de dos millas de anchura, á excepcion de los puntos que se elevan como cimas, y tiene profundidades hasta tres y media millas, en un lugar situado á 20 al Sud del Gran Caiman.

Esta isla, que sólo se alza unos 20 pies sobre el nivel del mar, es en realidad la cima de una montaña que se eleva por su parte á 20.568 pies sobre el valle submarino, y alcanza por consecuencia una altura que excede á la de todas las montañas de la América del Norte. De este hecho resulta que la montaña Azul de la Jamaica se eleva á 29.000 pies (altura del Himalaya) sobre el valle submarino.

Hace cuarenta años, un sabio generoso y emprendedor, Milne-Edwards, se propuso ensanchar los límites de la zoología, bajando á sorprender las producciones del mar al fondo mismo de sus aguas. Provido de una escafandra en una época en que aún eran raras, exploró el fondo del Mediterráneo á lo largo de las costas de Sicilia, volviendo de esta expedicion submarina con riquezas enteramente nuevas y preciosos informes. Hizo un libro con estas observaciones, *Viaje á Sicilia*, que asombró y quedará célebre en los fastos de la zoología, y desde entonces no ha cesado

de pensar en los medios de ampliar y enriquecer sus estudios.

En 1869 se concibió la idea de practicar dragados metódicos, ya que no era posible descender, ni aun armado de aparatos, á las grandes profundidades.

Los gobiernos de Suecia, Inglaterra y Norte-América consagraron á algunos de sus buques á estimular tales estudios, y los viajes de los buques *Porcupina*, *Lightning*, *Valorous* y *Challenger* alcanzaron gran fama.

En Francia algunos, aunque pocos, particulares habían ensayado trabajos semejantes, pero resultaron incompletos, hasta que por fin el gobierno tomó la iniciativa de ellos, y por decreto de 23 de Junio último se encargó de hacer observaciones mediante el dragado en el golfo de Gascuña á una comision compuesta del ilustre Henri Milne-Edwards, de MM. de Folli, Poirier, Leon Vaillant, Marion, Fischer y Alph. Milne-Edwards. A éstos se agregaron dos sabios ingleses, miembros de la Sociedad real de Londres, que habían hecho las expediciones del *Porcupine*, *Valorous* y *Lightning*. Se puso á su disposicion el vapor de ruedas *Travailleur*, que mide 1.000 toneladas y lo mueve una máquina de 150 caballos, llevando 130 hombres á bordo.

La expedicion ha operado desde el 15 de Julio al 2 de Agosto, practicando sondeos y dragados. Por los primeros se sabía la profundidad del mar, el relieve del fondo y su composicion mineralógica. M. Alph. Milne-Edwards se presentó el lunes 9 á la Academia de ciencias para dar cuenta de dicha mision.

A lo largo del Norte de la costa de España hicieron 103 sondeos á profundidades que variaban de 300 á 3.000 metros, y se encontró bajo el agua la continuacion de los materiales del Pirineo. Mientras que cerca de la costa española se descien- de á profundidades de 3.000 metros, se encontró más distante una vasta meseta horizontal á 1.100 metros, que se denominó meseta del Trabajador.

La naturaleza del fondo es tan pronto arena como fango. En las grandes profundidades se encuentra una capa espesa de limo fangoso, que se asemeja á los fondos jurásicos de las Vacas Negras, cerca de Trouville.

Entre otros hallazgos curiosos, merece citarse el que se obtuvo una noche que se había bajado la red á 600 metros; se la retiró á las doce de la noche, y estaba llena de gorgones, del género *Isis*, que brillaban con una luz fosforescente verde y fuertísima, pues sacudiendo la red, formaba una lluvia de fuego, á cuya luz se leían los caracteres más pequeños.

En los crustáceos de las grandes profundidades se ha observado un hecho análogo, pues tienen los ojos fosforescentes, como si llevaran un par de linternas delante de la cabeza para alumbrar su camino.

Los hay que presentan una particularidad comun á otros muchos animales marinos encontrados en las grandes profundidades, y es que son ciegos: los ojos han desaparecido, no queda más que el soporte. El ojo está reemplazado por una varita que termina en punta como una espina.

Se creía que la luz tenía gran influencia en la coloracion de los animales, y que los de las profundidades estaban desprovistos de color; pero las investigaciones del *Trabajador* han demostrado lo contrario, porque á grandes profundidades se han encontrado crustáceos cubiertos de colores brillantes y algunos de un rojo fuertísimo, que recuerda la pulpa de la cereza. Pero este color se disuelve en el alcohol cuando se guardan en él estos animales.

A profundidades de 1.500 y 2.000 metros se han encontrado estrellas de mar de grandes dimensiones. Una de éstas, la *Brisinga*, habita los mares del Norte á las mismas profundidades, y no quiere que se le saque de su retiro, sustrayéndose á la cautividad por el suicidio rompiéndose en pedazos. De modo que nunca se puede hacer subir á la superficie más que los restos palpitantes del suicida.

Se han encontrado, en fin, muchas cosas curiosas, entre otras unas esponjas que parecen vidrio hilado.

Se han descubierto muchos animales

desconocidos é inesperados: ciertas espinodermas que se consideran como de especies extinguidas, langostas ciegas, gorgonidas de grandes dimensiones, moluscos, crustáceos y zoófitos que se creían propios de los mares árticos. Se ha confirmado que existen en nuestras costas dos faunas sobrepuestas y diferentes: la superior, exclusivamente local, y la zona profunda, muy extensa, que se encuentra á niveles sensiblemente semejantes á los mares árticos.

Los naturalistas que componian la comision se han distribuido el estudio de todos los animales encontrados en las profundidades del Océano, y cuando este estudio se termine, harán conocer los resultados á la Academia.

Mr. Alph. Milne-Edwards expresa el deseo de que esta comision no sea más que el preludio de otras investigaciones, y que el año próximo se estudie del mismo modo el Mediterráneo.

Paris 16 de Agosto de 1880.

(Liberal.)

## Espectáculos

En el teatro del Circo han empezado los ensayos de la revista *Madrid y sus afueras*, que se pondrá en escena en los primeros dias del mes próximo. Ya se están pintando las decoraciones y preparándose el atrezzo para dicha obra.

En el teatro de los Jardines del Retiro se ensaya para ser puesta en escena muy en breve una zarzuela en un acto, titulada *Carola*, letra de un conocido periodista, música de un reputado maestro.

El programa del concierto que la Union Artístico-musical da esta noche en los Jardines del Buen Retiro, bajo la direccion del maestro Breton, es el mismo anunciado para el viernes anterior.

En uno de los dias de la semana actual se verificará en los Jardines del Retiro el beneficio de la primera tiple Sra. Delgado, poniéndose en escena las zarzuelas en un acto *I Jeroici romani*, *El hombre es débil* y *La isla de San Baladrán*.

Hoy tendrá lugar en el teatro y circo del Príncipe Alfonso la primera representacion de la zarzuela en tres actos *Venganza de amor*, de la que tenemos las mejores noticias.

El nuevo teatro de Lara inaugurará la temporada cómica del 4 al 6 del próximo Setiembre, destinando los productos de la funcion inaugural á los establecimientos de beneficencia.

## Funciones para hoy

PRÍNCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Venganza de amor.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Concierto por la sociedad Union Artístico-musical, bajo la direccion del señor Breton.

RECREOS MATRITENSES.—A las ocho y media.—Don Sisenando.—Artistas para la Habana.—Tocar el violon.—La soirée de Caelupin.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas).—A las nueve.—Gran funcion de ejercicios equestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la direccion del señor Parish.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 25.—San Luis, rey de Francia, San Gines de Arles y San Julian, mártir.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Gines, donde por la mañana habrá misa mayor con sermon, que predicará D. Manuel Uibe, y por la tarde ejercicios y reserva.

Continúan celebrándose las novenas de Nuestra Señora del Olvido, en San Francisco, y de la Virgen de la Correa, en los Irlandeses.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Gracia, en su iglesia ó en Loreto.

A El Liberal

¿Puede tolerarse á *El Liberal* que, siendo periódico de oposicion, dedique todos sus números á combatir á las oposiciones liberales-dinásticas? ¿Puede aguantarse que persiga con una tenacidad implacable á determinados hombres políticos de los partidos que luchan contra el Gobierno del Sr. Cánovas?

¿Pueden tolerarse los sarcasmos con que acoge todos los actos del partido liberal-dinástico, y las burlas que le merecen sus acuerdos, sus propósitos y sus procedimientos?

Todo eso lo pueden disculpar una porcion de causas que no conocemos, ni nos importan; pero lo que no es lícito, lo que no tiene justificacion ni disculpa posibles, es que se acuda á procedimientos de la mala fe más desusada para buscar divisiones y desacuerdos entre nuestros correligionarios.

*El Liberal* publica hoy, con el título de *Mixtificación*, un conjunto de noticias que viene á constituir un grave ataque, no ya á la unidad de nuestro partido, sino á la unidad del Directorio, cuyos acuerdos no son contradictorios, como *El Liberal* supone, ni mucho menos.

*El Liberal* supone que el acuerdo remitido por los corresponsales de San Sebastian, y que todos los órganos de la fusion insertaron, es distinto del que despues ha remitido el general Martinez Campos, y que tambien han publicado todos los periódicos liberales-dinásticos, con una sola excepcion.

Para dar más color á la inexactitud, se supone que el segundo documento está inspirado en un espíritu más conservador que el primero, y se quiere dar á entender que ha sido reformado el acuerdo mismo al variar las palabras en que se expresaba.

La intencion que inspira tal clase de trabajos no es de las más buenas que digamos; pero el medio escogido es inocente y el resultado estéril.

Si por un prodigio sobrenatural hubieran desaparecido los textos de ambos documentos y se hubieran borrado de la mente de cuantos los han leído y de los mismos que los han escrito, *El Liberal* podría defender sus afirmaciones con apariencias de verdad.

Pero como nadie ha olvidado lo escrito, ni esto ha desaparecido de la tierra, sino que se halla impreso en casi todos los periódicos de España, *El Liberal* no logrará nada más que ponerse en ridículo.

Y para dejar al periódico democrático en una situacion desairada, no necesitamos grandes esfuerzos de imaginacion; nos basta con reproducir los textos que se debaten.

Ante el hecho, los comentarios y las argucias de nada sirven.

Y el hecho resulta de la comparacion siguiente:

CONDENACION DEL RETRAIMIENTO.	
Documento del 20 de Agosto.	Documento del 21 de Agosto.
Convino (la Junta) por unanimidad que si por hallarse á la cabeza de un partido gubernamental no podia en manera alguna aconsejar á éste el retraimiento ni la abstencion.	...dando así notoria evidencia de que el sentido gubernamental del partido fusionista, que, á lo que la Junta directiva entiende, no podia entrar en los decretos del retraimiento, ni de la abstencion.

CONDICIONES EN QUE SE DEBE LUCHAR.	
Documento del 20 de Agosto.	Documento del 21 de Agosto.
...acordó respetar la apreciacion de los comités sobre las condiciones de cada localidad, lles distritos donde se luchen allí donde la autoridad dé garantías de imparcialidad ó inspire la confianza que ha de proteger la libre emision del voto.	...que luchen con toda fe que inspiran los nobles ideales, en aque- nos distritos donde se luchen allí donde la autoridad dé garantías de imparcialidad y respeto á la libre emision de los sufragios, cuanto por las especiales convicciones de cada uno, libremente apreciadas por sus comités respectivos.

APOYO DE CANDIDATOS INDEPENDIENTES.	
Documento del 20 de Agosto.	Documento del 21 de Agosto.
...que en los demas distritos se limiten á procurar el triunfo de los candidatos que, sin una representacion politica determinada, infundan por sus cualidades personales la seguridad de la buena gestion administrativa de los intereses provinciales, ya que éste es el carácter esencial de estas corporaciones.	...limitándose en los demas, ó sea en aquellos distritos donde el estado de las listas y la influencia oficial, ejercida sin reparo, exponga á nuestros correligionarios á estériles verdades, á procurar el triunfo de candidatos sin filiacion politica determinada, pero adornados de tan singulares prendas, que garanticen la buena gestion de los intereses provinciales.

Leído esto con imparcialidad, ¿se puede decir que hay mixtificación? ¿Se puede decir que hay diferencias? Si hubiera habido una mixtificación, ¿cómo era posible que *La Iberia*, *El Siglo*, *El Constitucional* y la *GACETA UNIVERSAL* hubieran estampado ambos documentos? Búsqese otro pretexto para combatir á la fusion: el que se ha escogido ahora es muy ridículo.

Los ladrones

ESTUDIOS DE MALAS COSTUMBRES  
IV  
En la clasificacion de caballeros irregulares que venimos haciendo en estos articulos, podiamos titular á los que hoy ocupan nuestra atencion: los constructores. Divididos los ladrones de chaqueta en tomadores, *timadores*, *espudistas*, etc., urge tambien hacer una clasificacion de las diversas secciones de aficionados á lo ajeno que visten levita y sombrero de copa, y que son generalmente estimados y bien acogidos en todas partes.

La especialidad en éstos es la construccion de edificios para las diversas necesidades del Estado, medio seguro de emprender provechosos negocios para el bolsillo particular del funcionario de esta especie. Nunca falta un edificio que construir en cualquiera de los departamentos del Estado; en España es viejo casi todo, y el iniciar una de estas obras no sólo redundan en provecho, sino hasta en gloria de quien lo intenta.

El procedimiento es sencillo. Se manifiesta la necesidad de construir un edificio para establecer tal oficina, tal cárcel, tal cuartel ó tal establecimiento de enseñanza; despues de un brillante informe y de una lucida discusion, se nombra una junta de amigos, encargada de estudiar el asunto, la junta se conforma con el parecer del que la creó, y ya tenemos á un hombre autorizado para construir un edificio que le proporcione imperecedera fama.

Lo primero que se necesita para hacer una casa es terreno, y en el terreno empieza el negocio. ¿Dónde se adquirirá? Nunca falta un amigo que lo tiene como de molde para el edificio que se trata de levantar; el amigo lo ofrece á los particulares á cuartillo de real el pie, por ejemplo; pero al Estado se lo da á peseta, porque el Estado no repara en pelillos. Excusado es decir que esta generosidad del Estado redundan en provecho del funcionario encargado de comprar, lo mismo que en favor del amigo que vende.

Bonita operacion hecha entre dos compadres que seguramente la creen lícita, que á nadie se le oculta y que, sin embargo, por el estado de elasticidad en que se hallan las conciencias, no les produce el más mínimo disgusto ni pierden la amistad y consideracion de nadie. Despues de tener el terreno, hacen falta materiales.

Las subastas son una cosa muy pesada, muy larga y de mal resultado á veces. Como la construccion de todos los edificios es urgente, se busca una autorizacion para contratar sin las formalidades de subasta todas las obras, y se obtiene, como es natural, con la mayor facilidad. Las contratas se efectúan favoreciendo á otros amigos.

Se fijan las condiciones del material y se dice quiénes han de reconocerlo, para saber si con efecto reune las condiciones prescritas. Pero el contratista, en vez de llenar esos requisitos, llena el bolsillo de los encargados del examen de sus obras; con eso gana él, ganan los otros, gana el funcionario que ideó el edificio, gana todo el mundo, y pierde el Estado. La piedra no es de la calidad que se ha dispuesto. El ladrillo es mucho más inferior. Las obras no tienen la solidez debida.

Se ha faltado en la calidad, en la cantidad, en la construccion, en todo, y nadie se da por entendido, desde el más alto funcionario al más infimo. Al fin el edificio se concluye y se dispone una solemne inauguracion; si á mano viene, se coloca en una lápida el nombre del iniciador del proyecto, llueven los elogios y se abusa del bombo. Pero pasa un año y se hunde un tabique, luego se resienten los cimientos, despues se denuncia el ángulo A del monumental edificio, y empieza la Nacion á enterrar miles de

duros en la reparacion perpetua del cacareado establecimiento. En una veintena de años se gasta en composturas una cantidad con la que habria para construir tres ó cuatro veces de nuevo el edificio en cuestion. ¿Y qué le importa al iniciador! En cambio, sus fincas son sólidas.

Hechos y dichos

*La Patria* dice: «La *GACETA UNIVERSAL*: «El Sr. Cánovas ha sido vencido; esto lo sabía todo el mundo.» Es verdad: á excepcion de España, Europa, lo demas del viejo continente y todo el nuevo, en lo que queda, es decir, en la redaccion de la *GACETA UNIVERSAL*, se sabe que el Sr. Cánovas del Castillo ha sido derrotado. En el resto del globo no ocurre novedad.» No, en el resto del globo no pasa nada, porque aunque el Sr. Cánovas salga derrotado y caiga del Poder no se conmueve el eje del Universo, cosa que no acertará á comprender el mismo Sr. Cánovas del Castillo.

*El Carbayon*, de Oviedo, confirma la noticia de haberse hallado en la caja de aquella administracion económica un desfaldo de 35.000 pesetas, y añade que hay alguna cosa más que esclarecer todavia en la misma caja. ¿Algo más todavia? No lo dudamos, porque eso de los desfaldos es el cuento de nunca acabar. ¿Y dónde están los autores del desfaldo de Oviedo?

A *El Liberal* no le encanta nuestra penetracion, segun dice anoche en una noticia. Lo creemos. Hemos penetrado mucho en ciertos asuntos.

En la cárcel de Tarragona. Historia de todos los dias. Dice un colega:

«Por la tarde se descubrió un intento de fuga en la cárcel de este partido, que, de haberse llevado á efecto, habria tenido serias consecuencias. Parece ser que en la sala en donde se hallaban encerrados el Gilanet y el Germanet, condenados á la última pena, los presos por los horrosos crímenes de Ginestar y otros criminales sentenciados á veinte años, se encontró que habian sido levantados del suelo algunos ladrillos. Tan pronto fué advertido por el alcaide, procedió á un minucioso registro, hallando dos escarpas, un clavo, dos limas y varias madejas, con las que, sin duda alguna, pensaban descolgarse al camino próximo al edificio, una vez abierto el agujero en direccion á una cloaca que desemboca en la parte interior de la muralla, subiendo por la puerta de Santa Clara, y al lado de la garita del centinela. Afortunadamente, como decimos antes, el plan fué advertido á tiempo, disponiéndose acto continuo por el alcaide que fuera encerrado en un calabozo el cabo de la sala, dictándose ademas otras medidas encaminadas á la mayor seguridad.»

Y el Sr. Bosch, ¿dónde se halla? ¿A qué punto ha llegado en su peregrinacion?

¿Es cierto que se ha exigido por el Gobierno á la diputacion de Oviedo que separese de su cargo á un ingeniero jefe de obras públicas, por el grave delito de no estar conforme con una variacion en el trazado del dicho ferrocarril del Noroeste? ¿Es cierto que al negarse la diputacion á separarlo, en uso de su perfecto derecho, se ha dado al ingeniero de alta en el cuerpo á fin de trasladarlo de aquella provincia?

Creemos hacer un bien previniendo á los señores diputados provinciales que tengan que hablar con el Sr. Cánovas sobre cuestion de los ferrocarriles de Alduides, Canfranc u otro proyecto que no sea de su devocion, tomen antecedentes de lo que le ocurrió á una dignísima persona de Zaragoza, que accidentalmente se encontraba en Santa Agueda, pues segun noticias, hay que blindarse... de paciencia.

A *El Tiempo* le ha parecido bien la exposicion de la comision asturiana, y bien el decreto del Sr. Cánovas. Así se queda bien con Asturias y con el presupuesto, que es lo principal.

Movimiento de navegacion

El movimiento general de navegacion de Europa y Africa, América, Asia y Oceanía durante el mes de Junio último en los puertos españoles fué el siguiente:

ENTRADA.	Buques	TONELADAS	
		De arqueo	De 1.000 kilogramos de peso de mercancías cargadas.
<b>Con carga.</b>			
Con bandera nacional.....	291	58.406	136.649
Con bandera extranjera.....	477	161.439	106.485
<b>En lastre.</b>			
Con bandera nacional.....	79	12.581	»
Con bandera extranjera.....	388	137.673	»
<b>De tránsito.</b>			
Con bandera nacional.....	19	7.491	»
Con bandera extranjera.....	54	37.910	»
<b>De arribada.</b>			
Con bandera nacional.....	2	335	»
Con bandera extranjera.....	1	855	»

Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Tarragona y el juez de primera instancia de Tortosa.

**Gracia y Justicia.**—Real decreto transfiriendo 10.000 pesetas del art. 6.º al l.º, capítulo II del presupuesto de dicho ministerio, para la dotacion de un obispo auxiliar de la diócesis de Zaragoza.

**Hacienda.**—Real orden modificando la de 25 de Junio sobre emision de pólizas de Bolsa para operaciones al contado.

**Gobernacion.**—Real orden dejando sin efecto una providencia del gobernador de Córdoba en el recurso de alzada promovido por D. Francisco Moreno Ruiz sobre exencion del pago de cuota para el sostenimiento de la guardería rural.

—Otra declarando improcedente una instancia de D. Lorenzo Villalonga, vecino de Alayor (Balears), sobre servidumbre pública de paso de una finca de su propiedad.

—Otra desestimando el recurso interpuesto por D. Tomás Nuñez Barja contra una providencia del gobernador de Orense, relativa á cierta obra ejecutada por el recurrente en un terreno público.

—Otra desestimando un recurso de alzada interpuesto por D. Joaquin Mercader contra una providencia del gobernador de Barcelona sobre exencion del impuesto municipal sobre caballerías y carruajes de lujo.

**Guerra.**—Real orden dictando varias reglas para el mejor resultado de las escuelas reglamentales de oficiales y clase de tropa.

**Fomento.**—Reales órdenes dando las gracias á los tribunales de oposicion que han actuado en las celebradas para la provision de varias cátedras de medicina.

Interior

Leemos en un periódico de Valencia: «Un extraño fenómeno registrará de hoy más la ciencia, que no tiene igual en el mundo. Por dos perros grandes se podrá admirar desde mañana en un modesto kiosko á una mujer que tiene abierto el pecho con una herida circular que se ha cicatrizado despues de haberle colocado un cristal, de manera que se le ve el corazón, teniendo éste unos reflejos amarillentos como si fuera de oro. Y ademas ofrece otra particularidad. Esta señora, pues, tiene una cabeza de contextura tan fuerte y de tan poderosa resistencia, que pueden darse martillazos sobre ella hasta batir y adelgazar cualquier planchita metálica, pues los sufre como el más endurecido resistente yunque.»

La tal mujer, llamada Juana, se conoce en el mundo científico con el nombre de corazón de oro y cabeza de hierro.»

Ayer á una de la madrugada se le escapó á una pareja de guardias civiles un preso que conducian á la cárcel de Lorca por el camino de Aguilas.

Dice *La Opinion*, de Lorca: «En la diputacion de Humberas de Cañete ha sido hallado un hombre ahorcado de una manera sospechosa. Por lo que resulta de los antecedentes que tenemos á la vista, parece que el infeliz suicida, ó lo que fuere, no ha podido verificar el hecho de que se trata: tal era la posicion en que se le ha encontrado. El juzgado instruye las oportunas diligencias, y este tribunal averiguará la verdad de tan lamentable suceso.»

*El Correo Catalan* ha sido denunciado por el fiscal de imprenta de Barcelona, por la insercion de las cantidades que va recaudando para regalar un Toison á don Carlos.

Escriben de Pontevedra: «El Sr. Romero Ortiz ha obsequiado con un magnífico almuerzo á los Sres. Montoro Rios, gobernador civil, Sagasta, Rodríguez Seoane, Matos, Vazquez Limeses y Arnesto. La conversacion fué animada, pero, como era de esperar, ni una sola palabra se dijo de política.»

En Sevilla se ha cometido un crimen horrible. Segun parece, cierto individuo que sostenia relaciones ilícitas con una jóven domiciliada en la calle de San Francisco de Paula, administró á un tierno niño de edad de dos meses, hijo de aquél, un veneno activo y que al poco tiempo produjo la muerte de la infeliz criatura. Sorprendido por la abuela materna del niño en el momento de consumir el crimen, dió aquélla el oportuno aviso á las autoridades, practicándose en el acto las más activas diligencias, hasta conseguir la captura del criminal.

Exterior

**Londres 23.**  
Ha vuelto á Lóndres el Sr. Forster, que habia ido á Irlanda.

En varias reuniones públicas (meeting) que han tenido lugar en Irlanda no ha ocurrido ningun desorden y los principales oradores no se han presentado.

Se han adoptado varias resoluciones encaminadas á probar que el *Landlordismo* actual es la causa principal del hambre y de la miseria que sufre la Irlanda.

Se proyecta una gran reunion pública en el puerto de Hydepark el 25 de este mes, para pedir reformas en Irlanda.

**Buenos-Aires 23.**  
Ha terminado la crisis política. Las Cámaras provinciales han sido disueltas por la fuerza armada.

El presidente Avellaneda ha retirado la dimision.

**Paris 23.**  
En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85'05.—5 por 100 id., 119'40.—Exterior español, 19 1/4.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable exterior, 40 1/4.—Obligaciones de Cuba, 469'50.—Consolidados ingleses, 97 7/8.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 18 7/16.—Exterior, 19 1/4.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 40 9/16.—Obligaciones de Cuba, 467'50.

**Simla 24.**  
Sigue progresando la marcha del general Roberts para hacer levantar el sitio de Candahar.

En Cabul hay completa tranquilidad.

**Viena 24.**  
A pesar de los rumores que circulan en contrario, se tiene por seguro que muy en breve se celebrará la entrevista de los emperadores de Rusia y Austria.

Aquí se considera como fuera de toda duda que la demostracion naval de las potencias contra la Puerta no se hará esperar muchos dias, y que no bajarán de doce el número de fragatas de guerra que irán á las aguas de Turquía y á las órdenes de Francia é Inglaterra, segun se dijo al principio.

**Londres 24.**  
Aumenta considerablemente la agitacion en Irlanda.

Se han tomado medidas de precaucion para evitar desórdenes con motivo del gran meeting que se celebrará mañana en el paseo de Hydepark, para pedir inmediatas reformas en Irlanda.

Noticias de Oriente

La Puerta ha contestado á la última nota de los embajadores acerca de los territorios que deben cederse al Montenegro. Como se recordará, en esta nota se invitaba al gobierno otomano á entregar á los montenegrinos el territorio de Dulcigno. La Puerta consiente en esta cesion, pero pide que se le conserve la posesion de Dinoh y de Gruda. Acepta, como se ve, en parte la proposicion de Europa, y segun su costumbre, halla una respuesta para que la cesion quede en suspenso. Ademas, como se le hubiese fijado un término de tres semanas para verificar la cesion, la Puerta reclama ahora un nuevo plazo que le hubiera sido fácilmente otorgado si hubiese aceptado íntegramente la proposicion de los embajadores; pero como se niega á ceder Dinoh y Gruda, las nuevas negociaciones que exigirá su negativa le asegurarán sin duda alguna el plazo que desea.

Aplazando de esta suerte la cuestion del Montenegro, Turquía aleja el instante en que debe ser formalmente tratada la cuestion de la frontera greco-turca. Y es que en la esperanza de que con el tiempo pueda surgir entre las potencias un desacuerdo que la libre de la presion de Europa, agota todos los recursos de la política dilatoria, á cuyos procedimientos tan adicionales son los orientales. Hanse frecuentemente negado los malos tratamientos de que los búlgaros eran acusados respecto á los musulmanes que

viven en el nuevo principado. Las palabras pronunciadas el jueves en la Cámara de los Comunes por el subsecretario de Negocios extranjeros, demuestran que no solamente la acusación era fundada, sino que el gobierno británico ha tenido que reclamar por la vía diplomática en favor de los musulmanes. Estas gentes «han sufrido mucho en ciertas comarcas de la Bulgaria, y no han encontrado una protección eficaz para sus propiedades y para sus vidas». A este propósito, el agente británico no ha cesado de dirigir reclamaciones al gobierno búlgaro, que contestó dando seguridades de su deseo de conceder en lo sucesivo a los musulmanes una protección bastante a conjurar todos los peligros.

La deuda de los Estados Unidos

Hé aquí los datos que arroja su exámen á partir de 1855: La deuda con interés, que en tiempo de la primera elección de Lincoln sumaba pesos fuertes 65.000.000, alcanzó su máximo en 1865, con el arreglo de las pagas al ejército y otros gastos que la elevaron á pesos fuertes 2.381.530.000. Los bonos de 7-30, que comenzaron en 1863, llegaron en esta misma fecha á su máximo de pesos fuertes 830.000.000; bajaron en el siguiente año á pesos fuertes 813.000.000; en el próximo á pesos fuertes 448.000.000; á pesos fuertes 37.000.000 en 1877, y desaparecieron en el próximo año fiscal. Los 6 por 100 representaban en 1865 pesos 1.281.730.000, y hace cinco años que también desaparecieron, tras la rápida alza que sufrieron en 1868. Los 5 representan hoy unos 500 millones de pesos fuertes. Los 4 1/2, 250 millones de id. Los 4 por 100, 741.522.000 id. Los 3 no son bonos, representan una asignación anual de 420.000 pesos fuertes con un capital de 14 millones de pesos fuertes para pensiones de la marina. El capital del Tesoro es hoy tres veces mayor que lo era hace quince años.

Ecós de Madrid

Dice El Imparcial: «El ilustre decano de los actores españoles, D. José Valero, nos ha dirigido una carta inspirada por la admiración, el patriotismo y el cariño, iniciando la idea de elevar por medio de suscripción nacional un monumento á la gloriosa memoria de D. Juan Eugenio Hartzenbusch. Insertaremos en cuanto dispongamos de espacio esta carta, en que el laureado intérprete de las obras rinde homenaje al poeta insigne que las creó. Nos apresuramos en tanto á contribuir á la publicidad

de una idea que deseamos vivamente ver realizada, y que comienza presentando unidos dos nombres que ocupan tan distinguido lugar en los anales de la patria contemporánea, y en el corazón y la memoria de los que han visto á Valero dar animación y vida en nuestra escena á los tipos admirables que constituyen el teatro de D. Juan Eugenio Hartzenbusch. ¡Cuántas emociones no ha despertado el célebre y querido actor, repitiendo los apasionados y sonoros versos de Los Amantes de Teruel, que señalan los primeros triunfos de una escuela que tantas glorias ha proporcionado á las letras patrias! Hoy la voz que llevó á las almas de nuestros padres los apasionados acentos de Diego Marsilla, y los caballerescos y varoniles conceptos del Cid al exigir el juramento de Santa Gadea, habla á la patria desde la tumba del poeta pidiendo para su memoria un monumento. No habrá quien no se apresure á contribuir á levantarle, dando así pruebas de admiración al genio, de entusiasmo por el arte y de amor á la patria.»

El comité progresista-democrático celebrará una reunión el jueves á las ocho y media de la noche, para elegir candidatos y comité.

La sociedad El Fomento de las Artes ha abierto un certámen científico y literario, cuyos premios y temas son los siguientes:

- 1.º Una escribanía de plata y 500 pesetas al autor del mejor estudio en prosa sobre las «Relaciones que deben existir entre la industria y el arte».
2.º 250 pesetas y una pluma de oro al autor de la mejor poesía inédita, consagrada á ensalzar las «Ventajas del trabajo».
3.º 250 pesetas y título de socio de mérito de El Fomento de las Artes al autor de la mejor monografía en que se estudien las «Industrias artísticas propias de Madrid en su pasado, presente y porvenir».
4.º Arpa de plata y título de socio de mérito al autor de la mejor oda inédita «A la música».
5.º Un ejemplar, edición de lujo, de la Historia de la villa y corte de Madrid, por Amador de los Ríos, y título de socio de mérito al autor de uno ó más romances relativos á notables acontecimientos de la historia de Madrid ó concernientes á algunos de sus hijos célebres.
6.º 250 pesetas y título de socio de mérito al autor de la mejor poesía que se presente sobre cualquier asunto.
Cada premio tendrá su correspondiente accésit.

Una vez en Madrid S. M. la reina Isabel, su estancia en esta capital sólo será el

tiempo preciso para asistir al alumbramiento de su augusta hija.

El interrogatorio dirigido por la junta de reformas de la dirección de la Deuda era tan extenso y minucioso, que este centro parece ha manifestado, no ya imposibilidad de contestarle, sino cierta repugnancia á descender á algunos detalles. Quizás la Junta haya tenido ocasión de conocer esto, cuando se ha apresurado á declarar que las contestaciones del interrogatorio deben limitarse á consignar la organización de los servicios y los que están al corriente ó atrasados.

Ayer firmó el gobernador de la provincia la concesión de un pequeño ramal á la compañía de los tranvías de las Estaciones y mercados. Dicho ramal partirá desde la entrada de la calle de Preciados á la central del ferrocarril del Norte, para que los viajeros puedan ir directamente á la estación por el precio de un real. Los camiones con los equipajes saldrán de la calle de Tetuan.

Lotería nacional

Sorteo celebrado en Madrid hoy 24 de Agosto de 1880

Table with 4 columns: Números, Pesetas, Números, Pesetas. Lists winning numbers and amounts.

Los números anterior y posterior del premio mayor están premiados con 2.000 pesetas. Los idem id. del segundo premio lo están con 1.300 pesetas. El siguiente sorteo se celebrará el día 3 de Setiembre y constará de 18.000 billetes al precio de 60 pesetas cada uno, divididos en décimos á 6 pesetas.

Segunda edición

Esta tarde han estado reunidos en casa del señor marqués de Pidal, desde la una á las tres y media, los comisionados de Asturias.

Segun decian los ministeriales, la reunión no ha tenido otro objeto que enterar al Sr. Agüera, llegado hoy á Madrid, de lo ocurrido desde que la comisión empezó sus gestiones cerca del Gobierno respecto á la misión que traía á la corte; pero, segun otras personas con quienes hemos hablado, se ha tratado allí de remitir una comunicación á la diputación provincial de Asturias, con objeto de que ésta señale la línea de conducta que ha de seguirse, segun sea varón ó hembra el vástago regio.

Parce que esto ha dado lugar á una amplia discusión, no habiéndose mostrado conforme el presidente del Congreso, señor conde de Toreno, segun se nos ha asegurado.

Hasta mañana no saldrá de San Sebastian el Sr. Romero Robledo, acompañado de su familia, llegando á Madrid el jueves por la mañana.

No es cierto, como dice hoy un periódico, que el señor general Martínez Campos piense salir de Madrid.

Carece de fundamento el rumor de que los señores Sagasta y Alonso Martínez traten de apresurar su regreso á Madrid. Segun nuestros informes, no regresarán hasta mediados del próximo Setiembre.

Se ha dicho esta tarde que entre las autoridades de las provincias del Norte y el Gobierno se habian cruzado telegramas de importancia respecto á la actitud en que se encuentran en aquellas localidades ciertos elementos que se proponen tomar una parte activa en las próximas elecciones provinciales.

La asistencia de los directores de los periódicos liberales-dinásticos á la casa del señor general Martínez Campos en el día de ayer, no obedeció más que á la práctica establecida entre dichos señores de visitar diariamente á nuestro ilustre amigo. No hay motivo por tanto para forjar esas novelas en que se entretienen algunos periódicos.

No sabemos el fundamento que tendrá el rumor que hoy ha circulado de que el gobierno de Austria mandaría á esta corte un representante extraordinario para tratar con el Gobierno asuntos interesantísimos que se relacionan con un acontecimiento del cual se ocupa en la actualidad toda la prensa.

Telegramas de la tarde

Viena 24. La Nueva Prensa Libre publica hoy el texto de una alianza eventual, defensiva y ofensiva, entre la Servia y la Bulgaria. La Servia se compromete á ocupar el territorio turco con 25.000 hombres y á enviar 30.000 á Bulgaria.

Por su parte la Bulgaria se compromete á oponerse á la extensión del poder de Austria en la península de los Balcanes.

Londres 24. Dice el Standard de hoy que las grandes potencias han resuelto hacer una demostración naval en Dulcigno, y que los albaneses se preparan para impedir la cesion del Epiro y de la Tesalia.

Punta de Gales 23. Llegó sin novedad el vapor Valencia, del marqués de Campo. Pasajeros bien.

Marsella 24. Ayer pasaron el estrecho de los Dardanelos 18 embarcaciones con cargamento de trigo, de las cuales cuatro vienen consignadas á esta plaza, y el resto á diferentes puertos del Mediterráneo.

Berlin 24. La prensa alemana publica el texto de la respuesta de la Puerta á la última nota colectiva de las potencias, relativa á la cuestión montenegrina.

Bolsa

DEL DIA 24 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Lists various financial instruments and their prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

214

EL HOTEL DE NIORRES

—Mirad un chico que me agrada, dijo Mahurec á sus compañeros, señalándoles á Joaquin. —A propósito, dijo Miguel: ¿recordais, señores, la historia dramática que nos contó Leonard esta mañana? —¿La historia de los envenenamientos? preguntó Tallien. —La misma. —¿Has oído hablar de ella? —Sí. —¿Y qué? —Tengo noticias frescas. —Contádmolas, señor Miguel, dijo Talma con la más viva curiosidad. —¿Dónde las habeis adquirido? preguntó el maestro de armas. —En casa de la cliente de mi pasante, la señora de Beaunharnais. —¿Os ha habido de esa historia! —Ella no; pero mientras aguardaba que saliese de su tocador, he oído hablar de ella en la sala en que aguardaba. —¡Bah! Esa historia no es ya una novedad para nadie. —Veo que Leonard tenía razón; no se habla de otra cosa que de los envenenamientos. —¿Se sabe dónde se han cometido? preguntó el alumno militar? —Se dice que en casa de M. de Niortes. —¿El consejero del Parlamento? preguntó Tallien. —¡Calla! dijo Danton, que durante un rato prestaba atención á lo que se hablaba en la mesa veci-

215

EL HOTEL DE NIORRES

—Tenedlo presente, y en lo sucesivo huid de las mixtificaciones, pues son peligrosas. —Procuraré hacerlo, señor conde. —¡Reconocéis, segun eso, vuestro error? —Y tanto, señor conde! La evidencia está en esa carta, y despues del ridículo de haber sido conde que se me llama terco. Por última vez, señor conde, deponed y vuestro oímilid de servidor, y deplora el haberos distraído de vuestras premuniones ocupaciones. Y Fouché, que que había llegado, y á salí, se inclinó profundamente, y salió tancia. —Este hombre es extraordinario, dijo, parándose de pronto. —Confieso que hasta hoy, jamás tropecé con semejante adversario. Y comencé de nuevo su agitado paseo. —Fouché... Yo igno... Yo igno... Fouché de Nantes tuviese un hijo oratoriano y profesor de Juilly, ¡Si en lugar de tener á este hombre en contra mia, le tuviese en mi favor!... Por ahora, está derrotado, completamente derrotado; pero ¿qué interés es el que le guía á tomar cartas en este asunto? Hé ahí lo que necesito saber. El conde, en su incansante paseo, llegó en aquel momento á la puerta del Gabinete, que abrió con mano febril y cerró tras sí. En el centro se veía, delante de un magnífico si-

212

EL HOTEL DE NIORRES

Eduardo se dejó caer en el sillón, recapicó un momento, escribió algunas líneas, cerró la carta y agitó una cancelada campanilla de plata. —Bouton-d'Or, dijo al criado que se presentó. Poco despues, el jockey penetró en la habitación. —Morita á caballo, le dijo el conde entregándole la carta, y ve á escapá Paris, á entregar esta carta en propia mano á la marquesa de Horthigny. —Esta bien, respondió el jockey. —Enviame á Champagne. —Ahora, dijo Eduardo cuando se vió solo, ya que mis asuntos están en vías de llevarse á cabo, ocupémonos de los de su aljeza. Luego, viendo entrar á Champagne, le dijo: —Vísteme.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

En Paris, única casa corresponsal
Agencia Perojo, 31, boulevard Bonne Nouvelle, 31

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibíendolas en esta Administracion, y con el aumento de franqueo remitiéndoselas á provincias.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiere favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs: sabonetas, oro, guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm 5.

LA VENECIANA



Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig, hermanos; Cádiz, en la redaccion de «La Palma»; Ferrol, Real, 127; Guantaria; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 81; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca, 10; Guantaria; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de don Francisco Eaba, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

DE CEDEN HABITACIONES bien amuebladas en UNA CASA que no es de huéspedes.

En el almacen de loza de la Corredera Baja de San Pablo, 8, darán razon.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-laja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

PRIMERA Y UNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

AURRERA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NIÑEZ.

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO. Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, interesantemente impresa y con bellas ilustraciones. PRECIOS DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre, 12 trimestre. PROVINCIAS: 50 — — — — — 26 — — — — — 16 — — — — — 8 — — — — — 4. Administracion: Meson de Paredes, 47, principal, Madrid.

COLLARES DE AZABACHE

Los modelos, muy nuevos y bonitos, se han recibido en los Tirolese, vendiéndolos más baratos que ninguna otra casa.

Recomendamos á nuestra clientela el gran surtido de peinetas en todas formas.

Los Tirolese, Atocha, 19 y 21

Á 20 REALES

Bolsas de mano para viaje, señoras; son, si mi memoria es fiel, de piel, pero de una piel divina y fina; su construccion es preciosa y lujosa. Cómprala, mujer hermosa, para viajar de verano, que es una bolsa de mano de piel fina y muy lujosa.

Los Tirolese, Atocha, 19 y 21

AGUA CIRCASIANA

UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES

Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil: en la composicion de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS Y COMPAÑIA, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa.

Unico depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Poz, 9, Madrid.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva.

Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda.

Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10.

Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya.

Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar.

Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada á la carretera de Aragon.

Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los dias de ocho á doce de la mañana y de cinco á nueve de la tarde.

Tambien se venden unas cocheras en la calle de Jorge Juan, número 14, barrio de Salamanca.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montero, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16; droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 56, comercio de sedas; Montero, 21 tienda; plaza de Santo Domingo, 17, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería, y Pez 34.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

—¿Qué?—preguntó Danton. —El interés,—respondió el empleado. —Segun eso, ¿el autor de los crímenes será un miembro de la familia, que tendrá vivo interés en dejar aislado al jefe de ella?—preguntó el abogado mirando con fijeza á M. Roger. —Esta fijó la vista en el abogado. —Lo ignoro,—dijo,—no hago más que emitir mi opinion, que pudiera ser errónea. —Al contrario, la creo muy probable. —Pues yo no le doy mérito. —Gervasio y Gorain, que apesar de su irresistible locuacidad, guardaban el más profundo silencio desde el principio de la comida, un tanto intimidados al verse en presencia de aquella gente, no pudieron permanecer callados más tiempo. —Gorain, que estaba aun bajo la influencia de los vanidosos pensamientos que en él suscitara el empujado, fue el que se atrevió á romper el silencio, que tanto le fatigaba, y preguntó en voz baja á Gervasio: —¿De qué habla mi inquilino M. Danton? —Lo ignoro,—respondió aquél.

216 EL HOTEL DE NIORRES —Robespierre me ha hablado de ese temeroso asunto, y en efecto, la casa de Niorres es el teatro de tan horribles dramas. —¿Y qué opinas?—preguntó Saint-Just. —Se halla muy embarazado, y hace inútiles esfuerzos para adivinar el objeto que se propone el culpable. —¡Oh!—observó M. Roger con voz insinuante.—El objeto, segun mi parecer, es en extremo facil de adivinar. —¿Cuál?—preguntó Danton. —El interés,—respondió el empleado. —Segun eso, ¿el autor de los crímenes será un miembro de la familia, que tendrá vivo interés en dejar aislado al jefe de ella?—preguntó el abogado mirando con fijeza á M. Roger. —Esta fijó la vista en el abogado. —Lo ignoro,—dijo,—no hago más que emitir mi opinion, que pudiera ser errónea. —Al contrario, la creo muy probable. —Pues yo no le doy mérito. —Gervasio y Gorain, que apesar de su irresistible locuacidad, guardaban el más profundo silencio desde el principio de la comida, un tanto intimidados al verse en presencia de aquella gente, no pudieron permanecer callados más tiempo. —Gorain, que estaba aun bajo la influencia de los vanidosos pensamientos que en él suscitara el empujado, fue el que se atrevió á romper el silencio, que tanto le fatigaba, y preguntó en voz baja á Gervasio: —¿De qué habla mi inquilino M. Danton? —Lo ignoro,—respondió aquél.

218 EL HOTEL DE NIORRES entrase en un convento, como ella desea, y una vez allí, arrebatarle una donacion en favor de sus primas, y no de su madre, que la tiene encerrada y se depone de los ojos de su fortuna. —Esta era la marcha del asunto, no lo que hemos hecho, que sólo ha sido prevenirles para que no se apoderasen de su fortuna. —En cuanto al conde sea esposo de la marquesa, nos sea imposible recuperar la herencia de Berta. —Pensando de este modo, llegó Fouché á la plaza de Armas, en el momento en que la recepcion se hallaba en todo su auge. —Las tres y cuarto dieron en el reloj de San Luis. —Para evitar la incomodidad de atravesar la multitud de carruajes que en aquel momento cruzaban la plaza, Fouché siguió la fachada de las caballerizas, y, á poco tiempo, encontró á Marat, que salia de este edificio. —Si no me equivoco,—dijo Fouché deteniéndose, —¿sois el señor Marat, uno de nuestros compañeros de viaje? —El mismo,—respondió el cirujano. —Perdonad si os detengo,—continuó aquél,—mas viviendo, segun creo, en Versalles, espero me hagais un favor, á que os quedaré reconocido. —¿Cuál es? —Había dado cita en este sitio á dos amigos, M. Danton y M. Saint-Just, con los cuales hemos venido en el carruaje... —¡Ah! ¿Los que iban á ver á Robespierre? —Precisamente. Les había citado en este sitio, pero no he podido llegar á la hora convenida, y se-

—Vuestra carta está fechada el 4 de Julio, firmada por el secretario del baron de Adore, y escrita á diez leguas de la ciudad en que se educa Berta. La mia está fechada el 8 de Julio, firmada por una de las dos encargadas de la educacion de la niña, y escrita en la misma casa en que habia la hija de la marquesa. —¿Y qué dice?—preguntó Fouché. —El conde le entregó la carta, diciendo: —En ella podreis ver que, tras de una enfermedad bastante grave, Berta ha recobrado por completo su salud, y hoy se encuentra más hermosa y alegre que hasta aquí, cifrando todo su placer en los juguetes que su madre le ha enviado de Paris en la pasada semana. —Entretanto, Fouché habia examinado detenidamente la carta, mirándola con atencion y detenimiento tales, que materialmente rayaban en el insulto. —¿Os habeis convencido?—preguntó Eduardo. —Fouché no respondió; arrojó la carta sobre la bandeja, que el criado dejó sobre una mesa, y yendo al sitio en que habia dejado su sombrero, saludó profundamente á Eduardo, diciéndole á la vez: —¿Tendrá el señor conde la bondad de dispensarme? —Aquella pregunta fué hecha con tanta firmeza, que parecia una imposicion. —Con mucho gusto, querido Fouché,—respondió el conde,—os perdono de todo corazón. —El señor conde es muy generoso, y le esloy por ello más que reconocido.

219 EL HOTEL DE NIORRES —Vuestra carta está fechada el 4 de Julio, firmada por el secretario del baron de Adore, y escrita á diez leguas de la ciudad en que se educa Berta. La mia está fechada el 8 de Julio, firmada por una de las dos encargadas de la educacion de la niña, y escrita en la misma casa en que habia la hija de la marquesa. —¿Y qué dice?—preguntó Fouché. —El conde le entregó la carta, diciendo: —En ella podreis ver que, tras de una enfermedad bastante grave, Berta ha recobrado por completo su salud, y hoy se encuentra más hermosa y alegre que hasta aquí, cifrando todo su placer en los juguetes que su madre le ha enviado de Paris en la pasada semana. —Entretanto, Fouché habia examinado detenidamente la carta, mirándola con atencion y detenimiento tales, que materialmente rayaban en el insulto. —¿Os habeis convencido?—preguntó Eduardo. —Fouché no respondió; arrojó la carta sobre la bandeja, que el criado dejó sobre una mesa, y yendo al sitio en que habia dejado su sombrero, saludó profundamente á Eduardo, diciéndole á la vez: —¿Tendrá el señor conde la bondad de dispensarme? —Aquella pregunta fué hecha con tanta firmeza, que parecia una imposicion. —Con mucho gusto, querido Fouché,—respondió el conde,—os perdono de todo corazón. —El señor conde es muy generoso, y le esloy por ello más que reconocido.

220 EL HOTEL DE NIORRES Fouché salió de las habitaciones del conde con la mayor gravedad, atravesó el patio, cruzó la avenida de Secaux, y se dirigió á la plaza de Armas. —¿Qué astuto es este hombre!—murmuraba. —Desde que empecé nuestra conversacion, sabia adónde iba yo á parar, y sin embargo, ni una palabra suya ha dado á conocer lo que pensaba. —Me ha derrotado, lo confieso; pero ¿quién habia de creer que la noticia que he recibido era completamente falsa? ¿Cómo habia yo de creer que el baron se dejase engañar hasta ese punto? —Por el afán de ver á su hija heredera de un gran fortuna, habrá dado crédito á cualquier noticia que haya llegado á sus oidos, aunque fuese infundada. —La necia precipitacion del baron me ha hecho caer en el ridículo; y lo que es peor, ahora la marquesa y el conde viviran sobrelividos. —Mejor hubiera sido esperar, y al cabo de algun tiempo, aprovechando el alejamiento en que su madre la tiene, haber rodado á la niña, haber ganado á las encargadas de su educacion, decidirla á que

221 EL HOTEL DE NIORRES Fouché salió de las habitaciones del conde con la mayor gravedad, atravesó el patio, cruzó la avenida de Secaux, y se dirigió á la plaza de Armas. —¿Qué astuto es este hombre!—murmuraba. —Desde que empecé nuestra conversacion, sabia adónde iba yo á parar, y sin embargo, ni una palabra suya ha dado á conocer lo que pensaba. —Me ha derrotado, lo confieso; pero ¿quién habia de creer que la noticia que he recibido era completamente falsa? ¿Cómo habia yo de creer que el baron se dejase engañar hasta ese punto? —Por el afán de ver á su hija heredera de un gran fortuna, habrá dado crédito á cualquier noticia que haya llegado á sus oidos, aunque fuese infundada. —La necia precipitacion del baron me ha hecho caer en el ridículo; y lo que es peor, ahora la marquesa y el conde viviran sobrelividos. —Mejor hubiera sido esperar, y al cabo de algun tiempo, aprovechando el alejamiento en que su madre la tiene, haber rodado á la niña, haber ganado á las encargadas de su educacion, decidirla á que